※金融城 / 公司探营

中国证监会监管力度不减

10家公司信披违规被立案

中国证监会近期通报了今年以来对上市公司监管情况,新闻发言人张晓军表 示,上市公司质量总体保持稳定,恶意违规现象相对较少,但仍有部分公司在信息 披露、规范运作、财务会计处理等方面存在问题。而证监会对打击违法违规监管力 度不减,10家上市公司因为信息披露违法违规被立案调查。

域)上市公司怪现象

4个月开出一批罚单

今年以来,证监会按照监管转型思 路,以信息披露为中心,以投资者保护为 重点,推动上市公司监管重心向事中、事 后转移,将监管资源集中到发现违法违 规线索、打击违法违规行为上来。

证监会表示,截至4月末,证券交易 所累计审查临时公告94065件,审查定 期公告 5061 件,核查股价异动及市场质 疑890家次,处理信访投诉举报1458

截至4月末,证监会派出机构累计 采取44项行政监管措施,比去年同期增 长57%,其中责令改正11家次,下发警示 承 21 家次, 监管谈话 6 家次, 责令公开说 明 4 家次,责令参加培训1 家次,认定不适 当人选1家次。

证监会已对 10 家上市公司信息披 露讳法讳规行为立案。证券交易所累计 采取自律监管措施 8587 家次, 纪律处分 72 家次,其中通报批评59 家次,公开谴 责12家次,认定不适当人选1家次。上 述监管措施均录入证券期货市场诚信档

目前存在三大问题

从 1-4 月的监管情况来看, 仍有部 分公司在信息披露、规范运作、财务会计 处理等方面存在问题,主要表现在:

(一)信息披露方面

-是业绩预告违规:部分公司业绩 预告差异较大,业绩预告变脸,存在应预 告未预告、逾期预告等违规行为;二是披 露不及时、不准确、不完整:3家公司未按 期披露年报(博汇纸业、ST 成城、*ST 国 恒),另有部分公司股权变更、对外担保、 承诺补偿等事项披露不及时(如西藏天 路、泰达股份),大股东未配合上市公司 履行权益变动报告和披露义务, 年报披 露存在错漏(如S前锋), 行政外罚信息 披露不充分; 三是涉嫌虚假陈述或重大 遗漏:部分公司重大合同协议、诉讼、担 保、贷款、股权转让、资金往来等事项未 履行披露义务(如*ST国创、石洲交诵), 未按规定披露关联关系及关联交易(如科 伦药业、纳川股份),涉嫌编造虚假收入、

伪造银行单据、虚构应收账款收回等。

(二)规范运作方面

-是关联方非经营性资金占用:占 用形式包括为关联方垫付费用(如中原 特钢),为控股股东、实际控制人借款提 供担保(如泸天化),将自有资金转入控 股股东(如步森股份)等:二是违规使用 募集资金: 部分公司募集资金未用于规 定用途(如众和股份),变更募集资金投 向未履行相关决策程序, 涉嫌挪用募集 资金(如 *ST 国恒);三是公司治理不规 范:部分公司"三会"运作不规范,董事未 尽责履职,董事、监事或高管人员在控股 股东违规兼职(如赣能股份)。

(三)财务会计处理方面

一是会计处理不规范: 部分公司金 融资产、往来款项列示分类和处理不准 确,研发费用归集不规范,售后退回会计 外理不当(如金信诺) 资产减值测试不 谨慎,未充分考虑相关因素;二是会计处 理涉嫌虚假陈述:部分公司会计政策、会 计估计变更依据不充分, 重大会计差错 更正涉嫌虚假陈述, 股权交易权益确认 涉嫌违反会计准则。

本报记者 连建明

巧用公开信息

国内的 A 股市场从 1990 年运行至今,经过近 25 年 的发展,随着各项基础制度建设的完善,投资理念也发生 了翻天覆地的变化。散户从最开始的听小道消息跟庄博 弈到现在开始研究上市公司业绩,无疑是一种进步。而上 市公司在信息披露管理办法的约束下, 也比以前更加透 明,公司治理水平得到提高。值得一提的就是《上市公司信 息披露管理办法》是证监会以主席令形式发布的部门规 章,是对上市公司及其他信息披露义务人的所有信息披露 行为的总括性规范,涵盖公司发行、上市后持续信息披露 的各项要求。每年上市公司都需要批露出大量的公开信 息, 这其中最重要的内容是各种定期报告包括年度报告。 中期报告和季度报告。

有经验的投资者都知道,公开信息中,一类是大家都 比较关注的数据,例如净利润,这个指标不仅投资机构很 关注,上市公司自己的管理层也很关注,因此会出现很多 围绕净利润做文章的"包装",导致利用这类"大众情人" 选股效果相当有限,另一类指标是大家关注集中度不高, 但是比较有效果的指标,且需要动手计算一下的,比如大 部分同比、环比类的指标,从笔者长期的实践来看,这类 指标有效程度反而较好。

笔者做了一个利用公开信息的选股策略,并进行了 相应的回测检验:公司盈利预测大幅上升;公司主营收入 同比上升30%以上:股东人数同比下降。

新东风网选股系统的回测数据表明,一年以来,满足 上述条件的 94 家公司平均上涨 19.7%, 同期上证指数跌 10.8%,两年以来,满足上述条件的57家公司,平均上涨 55%,而上证指数下跌12.4%。从上述数据可以看出,公开 数据不仅有效,而且随时间推移,更显对股价的支撑作用。

从上面的定量数据可以看出,个人投资者只要稍微 花点时间统计上市公司的公开信息,就能发掘出值得中 长期关注的好公司。有了这样的方法,在投资过程成功的 概率就会增大许多,而且不需要到外打探所谓的"消息"。 随着证监会的大数据监管措施以及严管各类机构操纵市 场及老鼠仓行为,市场必然越来越净化,违法成本越来越 高,必然导致公开信息越来越受到重视。公开信息的效用 及投资技巧, 笔者将以上述投资策略精选最新的股票池 为例,于本周六下午1:30 在曹杨路500号12 楼举办公 益沙龙,欢迎参加。 毛羽 柯昌武

欧元区通缩风险增加 关注美国非农就业

域)汇市分析

本周,欧元的反弹势头几度受阻,在较 长一段时间内都徘徊于近 1.36 关口。稍早数 据显示,欧元区5月通胀率意外下降,表明 该区域内部的通缩风险急剧增加,促使市场 对于欧洲央行本周采取一系列宽松举措对 抗通缩的预期增强,市场认为该行可能已准 备了一系列的政策选项,包括下调所有利率 以及旨在刺激对中小企业放贷的有针对性 举措。由此可见,本次利率会议将对欧元后 市产生深远影响,特别是其将为欧元的下半 年整体走势提供较为关键的前瞻性指引。

与此同时,美国方面公布的经济数据则

显示, 今年初该国经济因天气因素而停滞 后,正在加快前进。美国4月工厂订单连续 第三个月增长,5月汽车销售强劲,提振第二 季经济成长前景。美国商务部称,4月丁厂订 单增长 0.7%,3 月增幅被上修之增长 1.5%, 之前报告的增幅为0.9%。而美国5月汽车 销售意外强劲,通用汽车、福特汽车和克莱 斯勒的销售均超市场预期,通用和克莱斯勒 的 5 月汽车销量为七年来同期最高, 而日产 创下5月销售纪录。美国经济的稳健增长令 美联储得以进一步实施紧缩的货币政策,这 与欧洲央行形成鲜明反差,并帮助美元指数 近期一直保持强势格局。

另一方面,鉴于美国公债收益率已一路 升至三周高位,延续了自上周 11 个月低位

展开的反弹走势,加之日经指数本周顺利升 破15000点大关,这带动美元兑日元自年内 低点 100.70 一线起步后持续攀升,并顺势刷 新一个月高位。美债收益率以及日本股市的 持续走高提振了市场投资者的冒险意愿,令 传统低息货币日元遭遇大举抛售。预计美元 兑日元短线若能站稳 103 整数关,多头目标 将就此指向104.12的趋势高位。周五晚间, 美国将公布5月非农就业数据,这会对汇价 后市走势产生强烈冲击。目前,市场预计5 月美国非农就业岗位将会增加21.8万个,前 值则为增加28.8万个。此外,美国失业率是 否能够讲一步下滑也将成为市场关注的一 大焦点。可以预见的是,若美国就业数据持 续好转,势必会带动美元兑日元进一步发力

商品货币方面,澳元在澳大利亚央行政 策会议和乐观的国内经济数据公布后持续 受到提振。澳大利亚央行在月度货币政策会 议上决定维持指标利率在2.5%,该行认为全 球经济继续以温和步伐成长,大宗商品价格 仍处于高位,澳大利亚经济增长今年以来更 为坚挺。而澳大利亚统计局公布的数据显 示, 澳大利亚第一季经季节调整实质国内生 产总值(GDP)较前季增长 1.1%,较上年同期 成长 3.5%。该国第一季经济增长为两年来 最快,出口增幅为1999年以来最高水平。受 此激励, 澳元兑美元企稳于 0.92 的支撑水平 后再度向上发起冲击,多头目标有望指向 中国银行 周君決 0.94 整数关口。

破冰之旅尚待时日 强势美元压制金价

城) 金市评论

本周国际金价在三个月低位 窄幅波动,基本面继续受到来自美 元走强的压力和美债利率走升的 压制。美元近期走强受到了内外的 双重支撑。一方面是欧元在欧洲央 行放松货币政策下的下行,间接提 振美元。另一方面则是美国经济数据 在二季度的持续改善,令市场揣测联 储货币政策存在进一步的收缩可 能, 短期公债收益率出现攀升, 今 零息资产黄金面临利差劣势。

从欧洲市场来看,本周公布的 欧元区5月通胀同比数据意外下 滑至 0.5%, 距离欧洲央行目标 2%

进一步拉大,促使市场确定欧洲央 行将采取一系列的政策选项,包括 下调所有利率,以及旨在刺激对中 小企业放贷的有针对性举措。但考 虑这一预期过去一个月已经令欧 元自 1.39 高位滑落, 欧元短期跌 势并不显著。这间接也令黄金价格 的回档空间受限。不过从中期来 看,美欧若利率预期存在进一步拉 大可能,则欧元趋弱美元走强的格 局一旦形成,对于黄金走势将构成 压制。

本周公布的美国 5 月 ISM 制 造业指数攀升到了55.4。4月工厂 订单上升 0.7%。5 月全美汽车销 量年率升至1670万辆, 创下金融 危机以来最高。在此背景下,美国 较长期公债收益率过去一周上扬 20 个基点, 且对利率变动最为敏 感的两年期德债与可比美国公债 收益率差距离 2007 年中来的最高 位仅一步之遥。不过目前美债收益 率绝对值依然偏低,10年期收益 率在 2.6%。同时不确定因素依然 来自美国劳动力市场,民间就业服 务机构 ADP 数据显示, 美国 5 月 民间就业人数增加17.9万人,低 于预估的增加21万, 且为1月以 来最小增幅。对于周五晚间美国5 月韭农就业能否达成预期的 215 万人增添了变数。而劳工市场变化 直接影响联储的利率指引。

从时间窗口来看,联储6月 19 日的利率会议是否将讲一步削 减公债规模以及评价美国经济前 景将关乎黄金后期走势。而从过去 10年数据来看,6月黄金平均跌幅 为 1.21%, 为年度表现中最差的月 份。金价在基本面相对乏力和历史 阴影中能否走出,值得关注。从交 易商角度来看,全球最大的黄金 支持上市交易基金(ETF)持金量本 周增加 1.8 吨,至 787.07 吨,显示 投资人对黄金的买兴略有增加。 不过期货交易所黄金多头持仓则 出现下滑。短中期角度市场仍存 在分岐, 交易上在 1235 美元一线 存在轻仓建立多头的机会,而上 轨在 1255 美元则存在抛压,在突 破这一区间前,金价的波动率难有 中国银行 徐明



中银资讯是中国银行上海市 分行金融市场投资咨询服务品牌。 更多资讯请扫中银资讯二维码(见

